

历经百炼始成钢

□ 董意丽

"百炼成钢",指的是一块凡铁经过 烈火灼烧、重锤锻打、低温浸淬等繁杂工 序,千锤百炼后成为精钢的过程。广大青 年干部成长成才也是如此, 唯有经过严 格的思想淬炼、实践历练、艰苦磨炼,才 能真正脱胎换骨成长为国家栋梁之材。

要在深学细悟中淬炼初心。理论清 醒才能保持政治坚定。青年干部要树立 正确的世界观、人生观、价值观,必须用 科学理论武装头脑,筑牢信仰之基、补足 精神之钙、把稳思想之舵。广大党员干部 既要精读"有字之书",认认真真读原文、 学原著, 并结合工作实践将其转化为自 己的工作思路;还要善学"无字之书",坚 持带着问题出发,有针对性地参加实地 调研、网络授课、交流研讨、学术报告等 实践课堂, 在与优秀同行和基层群众的 交流互动中启迪思维、查漏补缺、践行使 命、映照初心。

要在实干担当中历练本领。"纸上得 来终觉浅,绝知此事要躬行。"新时代的 青年干部在就业初期大多面临着"有知 识缺经验、有热情少方法"的困境,要突 破成长瓶颈, 就必须主动投身实践一线 历练本领。唯有自觉把责任扛在肩上、把 担当牢记心中,主动请缨到项目建设、乡 村振兴、科技创新等重大任务中扛重活、 打硬仗,在处理复杂问题、应对突发情况 的过程中积累经验、增长才干,在倾听民 声、排解民忧中建立信任、赢得认可,才 能真正做到"去除书生气、增加泥土味" 练就铁肩膀、习得真本事,从"纸上谈兵" 的"秀才"转变为"能征善战"的"干将"。

要在攻坚克难中磨炼品格。"刀在石

上磨,人要在事上练。"青年干部的成长 不仅需要组织的精心培养, 更需要在逆 境中经受磨炼。正如炼钢时需要"低温浸 淬",只有经得起挫折和批评考验,坐得 了"冷板凳",喝得下"冷茶",才能去除娇 气、增添韧性。广大青年干部要把自己当 作一块钢材,主动选择到条件艰苦、困难 突出的岗位上去,在啃硬骨头、接烫手山 芋的过程中锤炼意志、塑造品格。要虚心 接受来自领导、同事和群众的批评建议, 勤于反思、持续改进。更要时刻谨记"权 为民所用、利为民所谋",常怀公心、摒除 私念,在诱惑面前保持清醒、牢守底线, 做到行事正派、用权谨慎、清正廉洁,永 葆共产党人的政治本色

从"小家"的温情与规矩中出发

□ 吴先梅

《习近平关于注重家庭家教家 风建设论述摘编》深刻阐释了家庭 在社会生活中的基础作用, 强调了 家教对孩子成长的深远影响, 论述 了家风在社会文明建设中的重要意 义。它教育引导我们党员干部从"小 家"的温情与规矩出发,最终汇聚成 "大国"的辽阔与担当。

美好的家庭源于相濡以沫的理 解包容,爱家才懂爱国。古人云"爱 子,教之以义方",良好的家教从不是 锦衣玉食的堆砌,而是价值观的言传 身教。从范仲淹以家训承载国忧,到 裴氏家族以家风培育栋梁,再到梁启 超以"少年强则国强"的期许将个人

理想与国家命运绑定,无不印证着家 庭、家教、家风在家国情怀塑造中的 重要作用,爱家与爱国本为一体,当 个人懂得对家庭负责,便会自然生长 出对社会、对国家的责任感。

良好的家教源于潜移默化的以 身作则,教子也是育人。"积善之家, 必有余庆;积不善之家,必有余殃" 家庭是人生的第一个课堂, 父母是 孩子的第一任老师,"勿以恶小而为 之, 勿以善小而不为"的告诫, "一粥 一饭,当思来处不易"的教诲,"富贵 不能淫,贫贱不能移,威武不能屈' 的气节, 这些经由家庭口口相传的 古训,铸就了我们的文化基因与精

优秀的家风源于言传身教的代 代传承,家风关乎党风。"家是最小 国,国是千万家。"家国情怀,并非遥 不可及的空泛概念, 它萌发于家庭 这一生命的初巢, 淬炼于家教这一 人生的第一课堂, 传承于家风这一 无声的古老训言。在新的历史征程 上, 我们党员干部更应自觉传承优 良家风,践行严谨家教,建设幸福家 庭, 让深植于中华文化血脉中的家 国情怀,焕发出新的时代光芒,成为 我们克服一切艰难险阻、实现民族 复兴伟业的磅礴力量。

善用"土方子"破解"真难题"

基层工作方法得当与否,直接关系党 群关系与工作实效。事实证明,任何脱离 群众的"硬办法",都难以化解复杂的基层 矛盾。相反,那些"接地气"、充满"泥土芬 芳"的"土方子",往往蕴含着来自群众的 实践智慧,是基层党员干部应当深学细研 的"活教材"

"土方子"的妙处,在于懂群众的"语 言体系"。基层工作的对象是普通百姓, 交流的核心是柴米油盐的实在事。有的 党员干部下基层,讲"政策术语""工作框 架"让群众听得云里雾里,自然难以掏出 心窝话;反观有经验的基层工作者,坐下 就聊"庄稼收成""孩子上学",用家常话 拉近距离,用老理儿讲清道理。就像调解 邻里宅基地纠纷,一句"远亲不如近邻" 的老话, 往往比反复宣讲法规条文更管

"土方子"的实在,在于解群众的"急 难愁盼"。基层难题多是"小事",却连着 群众的"心事"。社区老人买菜难,"楼栋 拼单"的土办法让暖心服务送上门;村里 水渠堵塞,"分段包干"的举措快速疏通 水渠。这些办法没写进教科书,却是群众 在实践中摸出的"捷径"

值得警惕的是,部分党员干部把"土 方子"视作"登不上台面"的"土办法",一 味追捧"高大上"的治理模式,生搬硬套

"外地经验",结果陷入"水土不服"的窘 境。殊不知,"土方子"里藏着"大智慧", 是群众在长期生活中积累的实践结晶, 靠的是"大家的事大家商量着办"的朴素 逻辑, 虽无复杂流程, 却能直击问题要

基层是最好的课堂, 群众是最好的 老师。基层党员干部与其抱着"本本"找 答案,不如俯下身子问群众。多学接地气 的"土方子",多练解难题的"真本事",把 群众智慧用在实处,才能让"挠头事"变 "顺心事",让基层工作既有温度,更有实

以实干赓续红色血脉

随着电视剧《沉默的荣耀》的热 播,那些尘封的史料,成为当代青年 引发深思的序章。无数无名英雄选 择将"小我"汇入"我们",以不畏牺 牲的坚定信念诠释了"天下兴亡,匹 夫有责"的担当。新时代的我们,要 接过这精神的火炬, 以实干赓续红 色血脉, 用青春奋斗持续点燃爱国 主义的赤焰,照亮民族复兴的征程。

以弘毅之志,担时代之责。国家 的前途,民族的命运,人民的幸福, 是当代中国青年必须和必将承担的 重任。我们每个青年都应怀弘毅之 心,弘扬和传承担当精神,将个人的 奋斗融入国家发展的大局, 在真刀 真枪中磨砺斗争意识、锻造斗争本

领,增强防风险、迎挑战、抗打压能 力,做到平常时候看得出来、关键时 刻站得出来、危难关头豁得出来。

怀求索之心,探未知之境。在历 史洪流中,无数"沉默者"毅然投身 于暗夜深海,不因险境气馁,更以胆 量与智慧传递希望,践行了"若一去 不回,便一去不回"的誓言。在绝境 中,他们那份向光明求索的执着,是 最珍贵的特质。向上求索、追求进 步,更应是当代青年实现人生价值 的标配。然而求索之路绝非坦途,青 年应以先烈为榜样,勇于担当、积极 进取,不仅要脚踏实地、埋头苦干, 在工作中不能因一时的挫折而气 馁, 也不能因短期看不到成果而浮

躁,还要以"上下求索"的精神,敢于 突破传统思维的束缚,探索工作的 新方法、新路径,用智慧攻克难关, 在各自的领域发光发热。

守克己之本, 涤浮躁之气。当 下,极少数年轻干部存在的"前脚刚 踏上仕途,后脚就步入歧途"现象 正是物质丰盈而精神时有困顿的写 照。青年当知,堤溃蚁穴,气泄锋芒 唯有心有所信,方能行有所止。我们 当磨棱角、褪优越、沉下心,尤须在 无人时慎独、在细微处自律,扣好人 生每一粒扣子, 拒以"影响不大"自 我开脱,不以"下不为例"心存侥幸, 以更优良的作风在推进中国式现代 化新征程中展现青春风采



迎武警部队旗

告别军营 再启征程

-武警安康支队举行 2025 年夏秋季士兵退役仪式

"送战友,踏征程……"熟悉的旋律在营区上 空回荡,退役士兵满眼不舍地和战友们挥手道别, 踏上人生新的征程。日前,武警安康支队举行2025 年夏秋季士兵退役仪式,70 余名退役士兵正式告 别军营,踏上离队返乡的旅途。

据了解,这批退役士兵中既有机关的业务能

手,也有基层专业岗位的技能尖兵,还有执勤一线 的普通哨兵。服役期间,他们一直坚守在各个岗 位, 为维护我市社会稳定和人民生命财产安全奉 献了自己的青春和力量。即将分别,战友们纷纷围 在退役士兵身边,道不尽的不舍,主动帮他们搬运 行李。在不舍的氛围中,退役士兵们陆续登上列

未来,他们将带着在部队锤炼出的坚韧意志、 团结协作精神和高度的责任感,融入到社会的各

赵坤 文/图









退役仪式



向哨位告别 张子文 摄



依依不舍 张子文 摄 使命交接 张子文 摄 告别安康